

政府为什么不应享有名誉权

【法的精神之杨涛专栏】

4月16日下午,河南省公安厅厅长秦玉海在做客人民网时,就灵宝事件回答主持人和网友提问。秦玉海对各位网友对河南公安工作的监督表示感谢,并就王帅案公开道歉。(4月17日《中国青年报》)

秦玉海说,王帅的行为不符合诽谤罪的构成要件,警方已经对这起案件作出了撤案处理,对王帅进行了国家赔偿。秦玉海还说“诽谤罪有两个要件,一个是自诉案件,第二是对社会秩序和国家利益造成严重危害。这两条,王帅这个事情都够不上。”河南省公安厅及时纠正错误的做法是值得肯定的,不过,在本案中,王帅的行为不符合诽谤

罪,不仅仅是因为这是一个自诉案件,更重要在于王帅的帖子没有针对任何一名官员而是批评政府,而诽谤罪,其犯罪对象是针对自然人,因此,警方以诽谤罪对王帅立案师出无名。

诽谤罪的对象不包含法人、团体,尤其是政府机关,是有其法理依据的。因为国家机关没有名誉权,既然没有名誉权,就不存在诽谤的问题,也就不存在用这一罪名治罪。从理论上讲,名誉权是自然人专享的一种人格权。在我国《民法通则》中,法人也享有名誉权,那是将自然人的名誉权向特殊法人(“私法人”如公司、企业)的一种延伸,是考虑对

“公法人”即国家机关来说,他们无须处于市场环境之下,没有竞争和生存压力,即无所谓名誉权。当然,政府的高效运行需要有一定的声誉,但这种声誉的获得不是靠遏止民众的批评,而是要靠公信。

政府所需要的公信,恰恰是建立在允许民众批评的基础上,甚至包括不当和失实的批评。从理论上讲,政府并不是天然存在的,而是由民众赋予其权力,并由民众纳税养活的,政府的唯一目的就是为民众服务。但政府一旦组成,就容易形成小集体利益,容易滥用权力侵犯公民权利。所以,法律就要鼓励公民站起来批评和监督政府,保证政府的权力在正常的轨道上行使。而要让公民能大胆地批评和监督

政府,就要倡导一个宽松的舆论氛围,就要容忍公民对政府不当甚至是失实的批评,因为公民不具备侦察机关所具有的权力,公民不是中纪委,不可能等到调查清楚真相后再来监督。

而且,即使是公民的批评失实,政府也无须通过名誉权保护来维护声誉。因为,相对于单个公民而言,掌握了公权力的政府是强大的,它具有很强的媒体公关能力和众多公共资源,可以对失实的批评进行澄清。政府完全可以通过新闻发布、信息公开等方式来澄清失实批评。正因如此,在各国的司法实践和法学理论中,通常不承认政府享有名誉权,不允许政府提起诽谤之诉。

(作者系检察官)

谁与《三国》剧组狼狈为奸

■热点纵论

新版《三国演义》电视剧剧组在浙江永康杨溪水库拍外景,留下大量生活垃圾和油污,污染水源,可能影响到当地近30万人的饮水。(4月20日《西安晚报》)

除了谴责《三国》剧组的“无良”外,当地管理部门同样难辞其咎。某种程度上可以说,他们和剧组“狼狈为奸”,拿景区环境做交易,彼此各取所需。

想想,像杨溪水库这样的景区原本是应该禁止任何剧组进入拍摄的,这是一个基本的环保常识。杨溪水库管理局最初恪守了常识,多次拒绝剧组请求,遗憾的是,“考虑到剧组影响力较大,对永康和库区能起到宣传作用,就勉强答应了”。这意味着在名利的诱惑下,管理部门放弃了本该履行的“守门人”职责,

在他们眼里,所谓的“影视旅游”效应比广大居民的用水安全来得重要。还有,按照环境保护法,剧组进入景区拍摄必须经过环评。遗憾的是,这些把关程序都被忽略了,《三国》剧组不费什么力就拿到“准许证”。

如果地方政府有着与其职权相称的环保意识,不为剧组给出的利益所动,剧组污染景区当可在很大程度上被遏制。而现实中,一些地方政府短视地想从“影视旅游”中迅速攫取利益,从而有意无意地给那些无良剧组提供便利乃至保护伞,为他们的污染丑闻推波助澜——当年《无极》剧组严重破坏香格里拉环境,最后仅被罚款9万了事;而《三国》剧组也只是被要求“清理现场并撤离”。处罚形同于无,他们怎会对环保有敬畏之心?

(叶仰峰)

房价成本取信于民的关键是独立性

■今日视点

山东临沂公布房地产成本,没想到却引起了很大的争议——赞成者认为公布成本有利于开发商与购房者之间的信息对称,质疑者则认为公布的数据水分过大。(4月20日《齐鲁晚报》)

在中国,房价成本一直是“不能说的秘密”。有开发商说“公布房价,就等于公布老婆的内衣尺码”,虽然比喻得粗俗了一点,倒也很形象。

要搁在早几年楼市红火的时候,房价成本是断然不会公布的,反正房子不愁卖,没必要通过公布成本向消费者示好。但现在不一样了,开发商连“雇人假签约营造楼

市回暖”这招都使出来了,公布房价成本自然可以当成撒手铜抛出来。事实上,临沂此次公布房价成本,就有这样的意思在里面:不少开发商希望大家了解房地产的底,不要再观望下去。简单点说,就是房价已经没啥水分了,赶紧买吧。

公布房价成本算不算好事呢?当然算。正如一位网友所说:要是真实的话,肯定很重要,起码让我们知道为什么这么贵,该不该买也好心里有数啊。网友判断房价成本重要与否的前提是“真实”,这说到了点子上。但要命的是,恰恰是这个“真实性”,好像出了问题。别的不说,光说临沂此次公布房价成本的主体,

就让人不得不怀疑其公信力——临沂房地产协会和临沂市建设工程标准造价及招标投标协会。后面一个协会的具体功能我不太清楚,但房地产协会是干什么的,相信大家心里都有数。由作为开发商利益代言人的房地产协会来公布房价成本,要说它铁面无私、公平公正,恐怕连外星人也不会相信。难怪连一些开发商都不领情,他们认为公开房价成本对于楼市回暖并无明显利好,属于多此一举。

话说回来,我倒并不认为公布房价成本是多此一举,相反,如果由独立的研究机构来公布,这个房价成本倒的确能部分抹平消费者与开发商之间的信息鸿沟。比如说前段时间北京社科院发布的蓝皮书分析称“北京房价要到2010年才会真正降价”,对消费者来说就有相当的借鉴意义。有人说临沂公布房价成本有着相当大的破冰意义,我觉得这个破冰意义应该这么理解:它告诉我们,在楼市依旧低迷的今天,房价成本已经不能再捂着盖着,否则的话,开发商也快耗不起了。简单来说,中国楼市的确需要一份对市场有指导意义的房价成本报告了,当然,这个报告不能由房地产协会甚至利益相关的政府主管部门公布,而应该由独立的研究机构发布,就像北京社科院的房价蓝皮书。因其地位超然,才能取信于民。

(本报评论员 赵勇)

非常不正义的机票涨价

■公民发言

4月19日,国内各航空公司发布舱位及对应价格调整通知,即日起实行新运价体系,国内航班出售的机票折扣将普遍上涨,最低折扣不低于三折。与此相对应,整体机票价格也略有上涨。(4月20日《新京报》)

依我看,这次国内各航空公司的机票价格上涨,就涨得很不规范,很不正义。

首先,这次涨价是违背《反垄法》的行为。从报道来看,这次机票涨价,不是某一家航空公司的个别行为,而是各航空公司的统一行为。与此同时,又没有看见民航总局的官方文件,也就是说这次机票涨价是企业行为,而不是政府行为。众多航空企业同时涨价,这是什么现象?毫无疑问,

是价格同盟,是垄断联合。这种价格同盟往往将组织或行业面临的困难转嫁给消费者,既侵犯了消费者的公平交易权,又干扰了市场经济的优胜劣汰机制,在本质上与市场经济背道而驰。在法律上,这明显是与我国已经生效的《反垄法》相违背的。

其次,涨价的现实理由非常不充分。宏观上,目前的金融危机已经严重影响了老百姓的消费信心,各航空公司此时涨价,无疑是让消费信心雪上加霜。微观上,目前国际原油价格没有大的变化,成本上升不大,各航空公司各航班的乘坐率也没有达到100%,调控运能的动机不足,机票涨价之后的退改签规定变化不大,服务并没有升级,实在是找不到支持涨价的理由。

(叶雷)

到货通知

益生康健4月盛大周年庆活动开启,原价81元的高破壁率松花粉直接降到了19元销售,消息一经报纸公布,400-651-0018订购电话就响个不停,南京会员服务中小更是出现了排队抢购热潮。上午10点,800瓶松花粉就被抢购一空。为此,公司特向至今还没有收到货的订单客户致歉,公司现调整计划,最后一批特价松花粉已经发货到货,产品数量有限,欢迎400-651-0018订购。

我们保证: ●特价松花粉均是新生产的,保证松花粉都是新鲜的。●特价松花粉全部选用云南丽江马尾松,油松为原料,纯度是普通的数倍。●特价松花粉促销时间到期后,立刻恢复原价81元。●为了避免不法商贩囤积产品,我们限定每人每次限购数量。●如果您收到了您认为不满意的产品,您可以无条件退换,北京服务总部500名客服第一时间为您服务。

调理便秘、腹泻,让肠道更健康

许多人老年人都有便秘问题,到年龄大了便秘就加重或连续,吃泻药也不好,往往四五个月,如果长期反复不愈,特别是一岁以上者则应提高警惕,由肠癌大多发生于四、五十岁以上的老年人。松花粉中含有丰富的维生素B6、B12、B2、核黄素、氨基酸等,能调节胃肠分泌不足造成便秘或大便便秘;松花粉中还含有天然植物抗生素物质,可抑制大肠菌、沙门氏菌等,双向改善便秘、腹泻、痔疮等肛肠问题。

常吃松花粉,前列腺问题不再有

患前列腺增生10年,功能减退,每次小便时都要种好几分钟,承受了回去付总是又溢出一层,美味又真得好好享受。夜里上厕所好十几处,尿频厉害,常常湿透裤子上,白天每两小时就尿小便一次,痛苦不堪。

张洪、张同,丹发为日本都有

美容、减肥,更多女人钟爱松花粉

陈家妮、朱丽霞,40岁女人风韵,多年来无懈不点的照顾孩子和丈夫,现在孩子懂事了,丈夫也成功了,可自己却苍老了许多,皮肤松弛,眼角皱纹,身材走样,贵妇范儿没了,皮肤暗黄无光,自己都不愿意看自己,来到这一切真是40岁女人应该有的吗?

松花粉中含有大量抗氧化物质,如维生素E、胡萝卜素及微量元

消化吸收差、胃肠疾病、前列腺炎、关节炎、美容抗衰老、易感冒、高血压、心脏病、糖尿病……

破壁率高达99% 天然破壁松花粉

惊爆价 **19元**

疾病调理全能专家

到货

时间锁定: 21日、22日、23日、24日

天然破壁松花粉 上帝赐给人类的保健珍品

4亿年前的白垩纪时代,地球上出现了第一种怪物被称为:“万兽之王”它就是恐龙。而在植物界也诞生了一种树,它被称为:“万木之王”它就是“松”。松树与恐龙几乎同时出现在地球上。然而,历史的今天,强大的恐龙灭绝了,但松树却打进了四季长青、千年不老、万古不灭的奇迹,生命的精灵就在于它的雄球花果上所孕育的花粉,松花粉是松树的遗传精细胞,它携带着两种极其重要的遗传基因:“顽强生命力基因”和“长寿基因”。松花粉的营养价值被人类所发现并不断验证着其神奇的效果。所以,中国营养学专家于若木老人再也无法形容松花粉所占据的高度,于是将其圣称为:“上帝赐给人类的保健珍品”。

■服用方法:饭后半小时服用
■相关链接: 天然破壁松花粉 上帝赐给人类的保健珍品

规格: 50粒/瓶 零售价: 29元/瓶

特价 **19元/瓶**

益生康健 您的营养健康专家

液体钙(含维生素D) 规格: 60粒/瓶 特价 **19元**

红景天西洋参胶囊 规格: 50粒/瓶 特价 **29元**

特别推荐

美国进口深海鱼油 规格: 100粒/瓶 零售价: 49元/瓶 原爆价 **29元**

美国进口天然卵磷脂 规格: 100粒/瓶 零售价: 49元/瓶 原爆价 **29元**

营养屋蛋白质粉 规格: 45g/瓶 零售价: 308元/瓶 原爆价 **69元**

如何成为会员: 首次消费满199元,即成为益生康健会员,会员卡及包装送服务券50元

活动截止日: 2009年4月25日